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ВСТУП 

 

Aктуaльнiсть пpoблeми дoслiджeння обумовлена, насамперед, 

глобальними природничо-екологічними проблемами, погіршенням стану 

навколишнього середовища, природних ресурсів, відповідно, погіршенням 

генетичного здоров’я, зниженням тривалості життя людини, фактично 

йдеться про кризу в області природоохоронної діяльності, екології, яка 

набула глобальних масштабів, отже стосується не лише окремо взятої країни, 

а й всього людства. Закономірно, що людина є органічною частиною природи 

і її життя, здоров’я, психологічне самопочуття значною мірою залежить від 

благополуччя природного середовища. Як зазначав В. Сухомлинський, 

поняття «природа» – єдине ціле. У цьому своя гармонія та постійність, 

взаємозв'язки та залежності; вона – джерело буття й суть буття, вона єдина й 

нерозривна з людиною. Кожний з нас – природа, що стала людиною. Людина 

доти могутня й непереможна, доки вірна законам природи – пізнаним і 

непізнаним, не нею встановленим... Активно впливати на природу, але 

запишатись її сином, бути вінцем її творіння та володарем її сил, по-

синівському бережливо ставитись до неї - ось яку позицію нам треба займати 

у процесі взаємодії з природою.... 

Гармонійні стосунки людини і природи є стратегічним орієнтиром 

формування її природничої культури, природничої компетентності. Причини 

незадовільного стану природничих ресурсів безпосередньо пов’язані з 

низьким рівнем сформованості природничої компетентності особистості, що 

є актуальним, починаючи з дитячого віку, зокрема початкової школи, 

усвідомленням її ролі у формуванні природоохоронної діяльності регіону, 

країни. Як показують результати досліджень, ці проблеми безпосередньо 

пов’язані з природничою культурою, природничою компетентністю людини, 

основи якої закладаються у дошкільному, молодшому шкільному віці.  

Саме тому проблеми забезпечення ефективності природничого, 

природничо-екологічного виховання молодших школярів важко переоцінити, 
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вони стосуються як організації навчальної діяльності школярів цього 

спрямування, так і виховних заходів, а також органічного їх поєднання в 

цілісній, особистісно орієнтованій  системі формування природничої 

компетентності молодшого школяра. Проблема особливо актуальна в умовах 

переходу на нові освітні стандарти, інноваційну систему освіти, 

запроваджену концепцією «Нова українська школа», в основі якої закладено 

компетентнісний підхід до освіти. Йдеться не стільки про проблеми 

недостатньої кількості проведення виховних заходів, скільки про 

забезпечення їх якості, відсутність формалізму, затеоретизованості, тобто 

пошуки інноваційних технологій, орієнтованих на реальний розвиток 

природничої компетентності, свідомості дитини, її здатності до практичної 

природоохоронної роботи.  

 У концепції «Нова українська школа», до ключових відносяться 

компетентності «у галузі природничих наук, техніки і технологій, що 

передбачають формування допитливості, прагнення шукати і пропонувати 

нові ідеї, самостійно чи в групі спостерігати та досліджувати, формулювати 

припущення і робити висновки на основі проведених дослідів, пізнавати себе 

і навколишній світ шляхом спостереження та дослідження». 

У «Типовій освітній програмі для закладів загальної середньої освіти» 

передбачено інтегровану програму – освітню галузь «Громадянська та 

історична, соціальна та здоров'язбережувальна, природнича освітні галузі «Я 

досліджую світ».  

 Зазначені освітні галузі реалізуються на спільній основі «Я досліджую 

світ» за активного використання міжпредметних зв’язків, організації різних 

форм взаємодії учнів. «Метою навчальної програми «Я досліджую світ» є 

особистісний розвиток молодших школярів на основі формування цілісного 

образу світу в процесі засвоєння різних видів соціального досвіду, який 

охоплює систему інтегрованих знань про природу і суспільство, ціннісні 

орієнтації в різних сферах життєдіяльності та соціальної практики, способи 
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дослідницької поведінки, які характеризують здатність учнів розв'язувати 

практичні задачі [43]. 

Актуальність проблем формування природничої компетентності 

молодших школярів детермінується суперечностями між: 

- потребою формування природничої культури, природничої 

свідомості молодшого школяра та інформаційно-репродуктивною системою 

навчання та виховання, орієнтованою на накопичення знань про природу; 

- необхідністю забезпечення готовності молодшого школяра до 

природоохоронної діяльності і недостатністю рівня сформованості 

природничої компетентності, спрямованих на розвиток практичних вмінь, 

безпосередньої участі у збереженні довкілля; 

- недосконалістю сучасної системи формування природничої 

компетентності молодших школярів як за змістом, так і за формою та 

необхідністю її удосконалення на основі компетентнісного підходу. 

Проблеми природничого навчання, виховання школярів, осучаснення 

системи формування їх природничої компетентності відповідно до 

технологій інноваційної освіти були предметом дослідження вітчизняних 

науковців: Н. Білан, Л Бугайова, Н. Бібік, О. Біди, С. Бондар, М. Вашуленка, 

Л. Коваль, О. Пометун, О. Савченко та ін. У результаті їхнього наукового 

пошуку обґрунтовано теоретичні й методичні засади формування 

компетентностей у молодших школярів. Суттєвими для нас є наукові 

дослідження А.Біблійчук, А.Вариниченко, О.Гаврило, Н. Гнілової, 

А.Войтович, Т. Тарасової, А. Кульвічінє, А. Лєбєдь, у яких розглядаються 

психолого-педагогічні підходи до процесів засвоєння й формування 

природничих понять і уявлень, ціннісного ставлення школярів до природи, 

формування природознавчої компетентності. 

Особливості формування природничої компетентності молодших 

школярів досліджували Боярова К., Ю.Дерев’янко, Н.Голуб, Вітохіна, 

А.Войтович, О.Єфименко, В.Ковальова, О. Котяй, Л.Крамар, І.Кушакова, 
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О.Нагорна, О.Ратушняк, Т.Сухенко, Л.Філіпінко, О.Цаволик, Ж.Шмигель, 

В.Шорохова та ін. 

Слід наголосити на тому, що питання природничого навчання, 

виховання були актуальними завжди, однак, на сучасному етапі розвитку 

шкільної освіти, спрямованість досліджень повинна стосуватися більшою 

мірою компетентнісного підходу до освіти, за яким природнича 

компетентність трактується як динамічне поєднання природничих знань, 

умінь, особистісних якостей, природничого світогляду, мислення, що в 

цілому визначає позицію школяра, його готовність до ефективної практичної 

діяльності. Система природничого виховання молодшого школяра 

трактується як комплекс виxoвниx зaxoдiв, якi спpямoвaнi нa фopмувaння їх 

природничої компетентності, в основі якої – природнича культуpа, гумaнне, 

нaукoвoгo oбґpунтoвaне ставлення дo пpиpoди, як дo вищoї нaцioнaльнoї i 

зaгaльнoлюдськoї цінності, готовність до ефективної природоохоронної 

роботи у рамках власного довкілля. 

Виходячи з зазначеної актуальності проблеми, виявлених у її рамках 

протиріч, визначена тема кваліфікаційної роботи: «Розвиток природничої 

компетентності молодших школярів на основі програми «Я досліджую 

світ». 

Мeтoю poбoти: є дослідження теоретичних, методичних та практичних 

особливостей розвитку природничої компетентності молодших школярів на 

основі програми «Я досліджую світ», використовуючи компетентнісний 

підхід, особистісно орієнтовані технології організації освітнього процесу. 

Гіпотеза дослідження: ефективність розвитку природничої 

компетентності молодших школярів в умовах переходу на компетентнісну 

систему освіти обумовлюється дотриманням відповідних теоретичних засад 

природничої освіти, а також комплексністю підходу до планування, 

організації освітньої діяльності природничого спрямування, використанням 

різноманітних форм та методів роботи. 
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Виxoдячи з мeти дoслiджeння, визнaчeнo тaкi зaвдaння:  

1. Пpoaнaлiзувaти історичні аспекти розвитку природничої 

компетентності молодших школярів; 

2. Дослідити та узагальнити теоретичні аспекти природничого 

виховання молодших школярів на основі програми «Я досліджую світ»; 

3. З’ясувати особливості сучасного стану природничого виховання в 

сучасній початковій школі 

4. Проаналізувати практичні підходи та досвід організації освітньої 

діяльності з розвитку природничої компетентності молодших школярів. 

Oб’єкт дoслiджeння – пpoцeс природничої освіти дiтeй молодшого 

шкільного вiку.  

Пpeдмeт дoслiджeння: змiст, фopми тa мeтoди розвитку природничої 

компетентності молодших школярів на основі програми «Я досліджую світ». 

Методи дослідження: аналіз, синтез, порівняння, систематизація, 

узагальнення теоретичних даних, представлених у психолого-педагогічній та 

методичній літературі, вивчення та узагальнення передового педагогічного 

досвіду з проблем формування природничо-екологічної компетентності 

молодших школярів. 

Емпіричні методи дослідження : педагогічні спостереження, аналіз, 

синтез, систематизація, узагальнення. 

Практична значущість дослідження полягає у з’ясуванні 

особливостей організації природничого виховання молодших школярів, 

розвитку їх природничої компетентності у процесі організації навчання, 

виховання на основі програми «Я досліджую світ», вивченні та 

систематизації досвіду роботи шкіл нового типу, вчителів початкових класів, 

вихователів, що працюють за інноваційними освітніми технологіями. 

Структура кваліфікаційної роботи. 

Кваліфікаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, 

списку літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

Отож, питання підвищення ефективності організації природничої 

компетентності молодших школярів є особливо актуальними і такими, що 

потребують їх вирішення, виходячи з інноваційних підходів до оновлення 

початкової освіти, переходу на компетентнісні освітні технології. 

Актуальні проблеми формування природничої компетентності 

закономірно ставлять перед педагогічною теорією, відповідно, системою 

освіти всіх рівнів завдання формування молодої людини з високою 

природничо-екологічною культурою, яка може адекватно визначити своє 

місце у природному середовищі, гармонізувати взаємовідносини з природою. 

Природнича освіта, як складова цілісного освітнього процесу школярів 

трактується як цілеспрямована системна педагогічна діяльність, спрямована 

на розвиток в учнів природничо-екологічної культури. 

Зважаючи на вищезазначене, результатом природничої освіти, 

екологічного виховання молодших школярів є, насамперед, його особистісні 

характеристики, які визначають рівень  природничо-екологічної культури 

учня, усвідомлення значення кожної людини як суб’єкта екологічної безпеки 

сфери її найближчого оточення, регіону, держави. 

 Формування природничої компетентності молодших школярів 

повинно бути спрямоване не лише на накопичення природничих знань, а і на 

їх практичне застосування, формування власного досвіду природоохоронної 

роботи у рамках можливостей молодшого школяра. У цьому контексті 

особливо важливими є природничо-екологічні заходи, які, з однієї сторони, 

повинні бути пов’язані з навчальною діяльністю і характеризуватися 

орієнтацією на інтереси та потреби молодшого школяра, з іншої – 

враховувати можливості та пріоритети розвитку конкретного регіону, 

керуючись традиціями сприяти збереженню природи, раціональному 

використанню її ресурсів. 
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Виходячи з поставленої мети дипломної poбoти, були проаналізовані 

теоретичні, методичні та практичні особливості формування природничої 

компетентності молодших школярів, використовуючи головні засади 

компетентнісного підходу, особистісно орієнтовані технології організації 

освітнього процесу. 

Аналізуючи літературні джерела, у яких представлені результати 

досліджень теоретичних засад проблеми, а також досвід їх практичної 

реалізації, дійшли висновку, що ефективність організації природничої освіти 

молодших школярів в умовах переходу на компетентнісну систему освіти 

безпосередньо залежить від теоретичної грамотності педагога, його уміння 

теоретично осмислити сутність проблеми, конкретної педагогічної ситуації 

та прийняти оптимальне рішення щодо організації системи формування 

природничої компетентності молодших школярів. Важливим є дотриманням 

комплексністю підходу до планування, організації цього виду діяльності, 

використанням різноманітних форм та методів роботи. 

У контексті реалізації поставлених завдань дослідження дійшли 

наступних висновків: 

1. Аналіз історичних аспектів природничо-екологічного виховання 

дітей, молодших школярів зокрема, засвідчив наявність цінних позицій 

педагогів-класиків щодо сутності, змісту, форм та методів природничо-

екологічного розвитку, формування гармонійних взаємовідносин дитини та 

природи. Важко переоцінити значення методичних порад у цьому аспекті, які 

стосуються і особливостей формування взаємовідносин дитини з природою. 

Вони мають неоціненну значущість для удосконалення сучасної системи 

формування природничих компетентностей загалом. Аналіз творів 

К. Ушинського та О.Сухомлинського дозволив виділити позиції щодо змісту, 

принципів, методів природничого виховання дітей, які мають особистісну, 

компетентнісну орієнтованість і є природо відповідними за своєю суттю. 

2. Значна увага у дослідженні приділялась вивченню теоретичних 

аспектів природничої освіти молодших школярів (сутність, закономірності 
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принципи, структура та ін.), які є актуальними при організації освітньої 

діяльності молодших школярів. Виходячи з узагальнених у роботі 

теоретичних підходів до формування природничо-екологічної культури, 

проектується система підвищення природничо-екологічної вихованості 

молодшого школяра, розробляються різні варіанти організації навчально-

виховної діяльності як у рамках класних занять, так і у позакласній виховній 

роботі. Розуміння суті природничо-екологічної свідомості дитини, її 

мислення (як основи формування природничої компетентності), дозволяє 

визначити адекватний підхід до організації освітнього процесу молодшого 

школяра, забезпечити його максимальний зв’язок з життям, звичаями 

раціонального природокористування, традиціями природозбереження. 

3. Вивчення особливостей сучасного стану природничої освіти в 

сучасній початковій школі реалізовувалося через аналіз представленого в 

літературі досвіду навчання та виховання у початковій школі. У результаті 

узагальнення опрацьованого матеріалу дійшли висновків, що у державі 

ведеться активний пошук сучасних ефективних форм розвитку природничої 

компетентності молодших школярів. Практично всі вони мають особистісну 

орієнтованість і ставлять завдання не стільки накопичення знань, скільки 

розвиток природничо-екологічного мислення, свідомості дитини. Тому 

пропонується велика кількість інноваційних методів та прийомів навчання, 

виховання, які можна творчо адаптувати до визначених завдань формування 

природничої компетентності учнів конкретного класу.  

4. У цьому контексті особливо важливим є процес планування роботи, 

її спрямування на реалізацію необхідних цілей. З цієї точки зору 

аналізуються алгоритми етапів планування та організації заходу 

природничого спрямування, а також особливості їх реалізації. Також 

доводиться необхідність урізноманітнення форм та методів роботи з 

молодшими школярами, що дає можливість забезпечити її системність та 

цілеспрямованість. 
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Отож, сучасні завдання формування природничої компетентності 

молодших школярів є комплексними та складними, вони потребують 

системного підходу до організації їх освітньої діяльності, а також врахування 

особливостей та специфіки позакласної роботи у молодшій школі. У зв’язку з 

цим посилюється актуальність проблеми самопідготовки майбутнього 

вчителя до реалізації цих функцій, а також формування власної природничо-

екологічної культури. 
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